



ПРАВДА ВОСТОКА

17
августа
2023 года
четверг
№ 163 (30200)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ПРЕДСТАВЛЕНЫ ПРОЕКТЫ В СФЕРЕ ТРАНСПОРТА, ЭНЕРГЕТИКИ И ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Президент Шавкат Мирзиёев 16 августа ознакомился с презентацией проектов в области транспорта, энергетики и промышленности.

Широко разветвленная и удобная транспортная инфраструктура - ключевой фактор и дополнительный импульс развития страны. В последние годы было запущено множество новых объектов в сфере автомобильного, авиационного, железнодорожного транспорта и системе метрополитена.

Одним из реализуемых сегодня проектов является обновление аэропорта «Ташкент-Восточный». В прошлом месяце глава государства ознакомился с ходом его строительства. На основе данных им поручений генеральный план аэропорта был доработан. Общая площадь комплекса сократится на 130 гектаров, что позволит снизить расходы на его содержание.

В настоящее время построена взлетно-посадочная полоса протяженностью 4 километра. В аэропорту будут два терминала - для гостей высокого уровня и для бизнес-авиации, а также стоянка на 25 самолетов, ангары, административные и обслуживающие здания. Аэропорт также будет оборудован современными радиотехническими и метеорологическими системами класса III-A по стандартам ИКАО, позволяющими совершать взлет и посадку даже при неблагоприятных погодных условиях.

С развитием Ташкента растут численность и активность его жителей. На это указывает

и увеличение количества личного автотранспорта. Вместе с тем на улицах города становится все больше заторов.

Решение этой проблемы заключается в развитии общественного транспорта, чтобы пользование им было более привлекательным по сравнению с вождением личного автомобиля. С этой целью по указанию Президента Ташкент получил новые автобусы и электробусы. Выросла эффективность перевозки пассажиров, сократилось время ожидания общественного транспорта.

Для сокращения дорожных заторов в городе рядом с конечными и наиболее активно используемыми станциями ташкентского метрополитена запланировано строительство автомобильных парковок. Цель - создать условия для того, чтобы люди могли оставить личный автомобиль, пересесть на общественный транспорт и уже на нем добраться к месту назначения.

В ходе презентации были рассмотрены вопросы наращивания потенциала энергетики страны. Так, в столице принимаются меры по повышению устойчивости энергосистем к чрезвычайным ситуациям и расширению использования возобновляемых источников энергии.

В сфере альтернативной энергетики разработано 33 проекта общей мощностью 13 777 мегаватт. Параллельно ведутся работы по совершенствованию инфраструктуры электроснабжения и повышению его устойчивости к погодным условиям, созданию резервных мощностей, умному управлению потреблением.

Также предоставлена информация о показателях и планах развития промышленности города Ташкента.

Сегодня доля промышленности в столичной экономике составляет более 34 процентов. В прошлом году произведено продукции на 110 триллионов сумов. Особенно высокими были темпы роста в пищевой, металлургической и текстильной отраслях.

С целью расширения производственных возможностей предложено перевести деятельность индустриального технопарка «Янги-хаёт» на кластерную систему. Площадь кластера составит 500 гектаров, здесь разместятся 810 предприятий и будет создано 100 тысяч рабочих мест. В результате внедрения кластерной системы повысится качество продукции, снизятся ее себестоимость и транспортные затраты.

УзА

Инфраструктурные проекты

НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ: НА ЧТО РАСХОДУЮТСЯ СРЕДСТВА?

Ни для кого не секрет, что Наманганская область, как и вся страна, за последние годы превратилась в огромную строительную площадку, идет интенсивное возведение жилых домов, социальных и иных объектов.

Только в нынешнем году в рамках всех программ на благоустройство, строительство и ремонт по 792 проектам в махаллах выделено более 1,8 трлн сумов. Так, 103 объекта на 541 млрд сумов будут возведены в рамках Инвестиционной программы на 2023 год. А согласно Указу Президента «О расширении сети специализированных школ в системе Агентства специализированных образовательных учреждений при Министерстве дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан» от 14 апреля 2022-го будет построено 11 специализированных Президентских школ на 97,8 млрд сумов.

(Окончание на 2-й стр.)



Здравоохранение

НАУКА ПРЕДУПРЕЖДАЕТ: ПОСЛЕДСТВИЯ РОДСТВЕННЫХ БРАКОВ НЕПОПРАВИМЫ

Евгения Юн.
«Правда Востока»

Несмотря на передовые достижения и прорывные открытия в области медицины, неизлечимыми все еще остаются наследственные заболевания, часто встречающиеся у детей, рожденных в родственных браках. Такие недуги могут быть вызваны генетическими мутациями в наследуемых генах и передаваться от одного поколения другому через родительские хромосомы. Они оказывают пагубное влияние на внутреннее и внешнее строение органов и систему тела человека.

(Окончание на 4-й стр.)



Экспертное мнение

ИНСТИТУТ, ОТ КОТОРОГО ЗАВИСИТ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВА

Баходир Исмаилов.
Заведующий сектором законодательства в сфере международных отношений Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан доктор юридических наук, профессор.

В этом году исполняется 75 лет со дня принятия Организацией Объединенных Наций Всеобщей декларации прав человека. Этот эпохальный документ и закрепленный в нем глобальный консенсус служат для мирового сообщества источником силы и вдохновения в отстаивании принципов универсальности, взаимозависимости и неделимости прав населения нашей планеты.

Для понимания важности декларации стоит отметить: необходимость разработки такого всеобщего договора была связана с масштабными и беспрецедентными нарушениями прав человека во время Второй мировой войны. В 1947-м, когда кровопролитная трагедия уже подошла к концу, представители 18 стран подготовили Международный билль о правах человека (позже переименованный во Всеобщую декларацию прав человека).

10 декабря 1948 года на 183-м пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН в Палате Шайо (Париж) 48 странами (из 58 членом ООН) был поддержан текст акта, который уже долгие годы остается важнейшим универсаль-

ным документом, объединяющим государства с разными моделями социально-экономического развития, идеологией, политическими системами, религиозными и культурными ценностями.

На основе декларации в 1966-м приняты международные пакты о гражданских и политических правах, об экономических, социальных и культурных. А основные положения декларации приобрели статус норм международного обычного права.

В Узбекистане с первых дней обретения независимости защита прав человека рассматривается как один из основных приоритетов укрепления мира и

безопасности, стабильности, обеспечения устойчивого развития.

В частности, Закон «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан» от 31 августа 1991 года провозгласил: «На территории Республики Узбекистан устанавливается гражданство Республики Узбекистан в соответствии с всеобщей Декларацией прав человека» (статья 15). Кстати, декларация стала первым международным документом, к которому присоединилась наша страна после обретения суверенитета.

Основные положения декларации нашли воплощение в нормах Конституции, а также национального законодательства, обеспечивающего надежную защиту политических, экономических, социальных, экологических и культурных прав и свобод человека.

Сегодня в республике активно формируется стабильная социально-политическая система, отвечающая современным критериям демократии. Более чем за три десятилетия независимости сформировались принципы и основные направления государственной политики в сфере, к которым относятся:

(Окончание на 4-й стр.)

Наследие

ВАЖНО СОХРАНИТЬ ТРАДИЦИИ



Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Культурное наследие отражает историю и самобытность народа и вместе с тем выступает незаменимым свидетельством наших достижений, напоминающим о величии предков и их вкладе в мировую цивилизацию. Именно поэтому руководство страны уделяет особое внимание сохранению и популяризации исторического достояния как важного фактора воспитания молодежи с высокими духовно-нравственными качествами. Большой вклад в эту работу вносит Агентство культурного наследия.

В Узбекистане под государственной охраной находится свыше восьми тысяч объектов материального культурного наследия, в том числе 4748 археологических и 2265 архитектурных, а также произведения монументального искусства и достопримечательности. Исторические памятники открыты для всех желающих. Они преобразились. Вокруг создана необходимая инфраструктура, что повысило туристский потенциал республики.

Так, например, в прошлом году 69 объектов материального культурного наследия было приведено в первозданный вид. Это не просто цифра. Каждый образец древнего искусства имеет свое, особое историческое, научное, художественное и социальное значение. Для удобства туристов установлена почти тысяча дорожных знаков (на узбекском, английском, русском и других языках), организовано 219 зон бесплатного Wi-Fi. В Единую систему государственных кадастров включено 98 процентов объектов.

Успехи достигнуты и в области международного партнерства. Например, в июне в Риме (Италия) состоялось подписание Меморандума о взаимопонимании по сотрудничеству в области культуры с Министерством культуры Итальянской Республики. В соответствии с документом стороны намерены усилить сотрудничество для продвижения наследия Узбекистана и Италии.

Стороны обязуются направить совместные усилия на:

- совместную разработку выставочных программ и проектов, в частности на организацию выставки музейных экспонатов Узбекистана в Италии;
- проведение исследовательской деятельности в сфере культурного наследия;
- обмен опытом и передовой практикой в области реставрации и сохранения исторического достояния;
- создание научно-исследовательской лаборатории по консервации и реставрации объектов культурного наследия при содействии итальянской стороны;
- сбор, анализ и обмен научными данными по изучению и сохранению культурного наследия, обмену знаниями об истории и музеях, охране историко-культурного наследия, в том числе путем проведения совместных изысканий;

● совместное участие сторон в разработке и реализации образовательных, научных, культурно-просветительских мероприятий и мультимедийных проектов (в том числе форумов, конференций, круглых столов, семинаров).

Стоит отметить, что в текущем году проведение профильных инициатив за рубежом стало все более частым явлением для Узбекистана. Так, Самаркандский институт археологии имени Я. Гулямова совместно с Национальным научно-исследовательским институтом культурных ценностей Нара (Япония) провели семинар «Работы после раскопок и лабораторное оборудование в археологических находках», в рамках которого участники посетили Музей Университета Хоккайдо.

Также накануне во время визита делегации Агентства культурного наследия в Исламскую Республику Иран была достигнута договоренность о привлечении зарубежных реставраторов для восстановления исторических памятников Узбекистана. Группа иранских специалистов уже ознакомилась с состоянием исторических объектов в Бухарской области и определила объем работ. Согласно оценке экспертов, памятники находятся в хорошем состоянии, возможна их реставрация до первоначального вида. Местные мастера также смогут поучаствовать в обмене методиками и опытом.

В связи с этим важно подчеркнуть: реставрация археологических памятников - лишь часть задач, стоящих перед государством в данной области. Важно не допустить разрушения зданий и сохранить их в первозданном виде. Как известно, Узбекистан занимает одно из лидирующих мест в регионе по количеству исторических ценностей и объектов. И эта богатейшая культура требует изучения, распространения и, конечно же, бережного отношения.

Большое внимание в стране уделяется и музейному делу: действуют 124 государственных музея и их филиалы. В частности, в системе Агентства культурного наследия функционирует 37 основных и 75 филиалов. Всего музеи насчитывают 2710 сотрудников.

(Окончание на 3-й стр.)



ВАЖНО СОХРАНИТЬ ТРАДИЦИИ

◀ (Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Семи из них присвоен статус заповедников, и они пользуются большой популярностью как среди местных жителей, так и гостей республики. Пример тому - Государственный музей-заповедник «Самарканд», в систему которого включены 11 музеев, два выставочных зала и три объекта культурного наследия. За первую половину 2023-го более полумиллиона туристов посетили филиалы музея. Данный показатель увеличился на 20 процентов по сравнению с прошлым годом (тогда соответствующий показатель составлял 427 766 человек).

Среди филиалов музея-заповедника больше всего туристов посещают мавзолей Амира Темура (162 846). Самым посещаемым музеем стал комплекс Мирзо Улугбека (111 486). В результате только за рассматриваемый период Государственный музей-заповедник «Самарканд» заработал 5 млрд 274 млн сумов (за весь 2022-й - 5 млрд 316 млн).

Ведется сбор информации об артефактах, связанных с историей и культурой Узбекистана и хранящихся в музеях, фондах и научных учреждениях по всему миру. В настоящее время ведутся исследования по научному описанию данных о собранных артефактах и их регистрации в специальном электронном реестре.

В целях дальнейшей систематизации и упорядочения деятельности направления принято решение о переводе в структуру Агентства культурного наследия Дирекции реставрации объектов культурного наследия и Института сохранения объектов культурного наследия и проектирования объектов культурного наследия (с переименованием его в Научно-исследовательский институт культурного наследия).

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по эффективной организации государственного управления в сфере культурного насле-

дия в рамках административных реформ» от 1 июня 2023 года агентству передаются полномочия и функции Республиканской комиссии по координации выполнения Программы комплексных мер по совершенствованию деятельности и укреплению материально-технической базы государственных музеев на 2017-2027 годы и Республиканской рабочей группы по совершенствованию и поддержке деятельности музеев.

Представители отрасли считают, что благодаря данным решениям Узбекистан может открыть новую страницу в истории сохранения традиционной культуры и древностей. Ведь с вышеперечисленными изменениями у специалистов появятся новые возможности для генерации идей, начала работы и привлечения экспертов разных профилей (историков, археологов, архитекторов и художников).

Практически во всех своих выступлениях перед народом Узбекистана глава государства говорит о важности сохранения традиций. Особо подчеркивается: современникам необходимо стараться быть достойными наследниками идей великих предков, трудиться во имя сохранения и приумножения бесценного научного наследия выдающихся ученых и мыслителей, возвращенных этой древней землей, их вкладом в развитие мировой цивилизации. Их достижения, знания и мудрость следует применять на практике для созидания будущего страны.

Общество по-настоящему обогащается, когда экономические реформы и преобразования сочетаются с такими неотъемлемыми для социальной жизни ценностями, как духовность, идеалы и мечты людей. Подобный подход позволяет ставить перед узбекистанцами сложнейшие задачи и успешно их решать.

Мир о нас



Туристский потенциал Узбекистана был представлен 11-13 августа в Республике Корея на международной выставке Korea International Tourism Show - KITS 2023.

В ЮЖНОЙ КОРЕЕ ОЦЕНИЛИ ТУРИСТСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ УЗБЕКИСТАНА



На национальном стенде Узбекистана, организованном посольством, были представлены фотографии, отражающие туристский потенциал нашей страны, изделия народных промыслов, таких как ювелирное дело, резьба по дереву, одежда и ткани из шелка, и другие образцы народного творчества.

Гости выставки получили возможность ознакомиться с туристическими маршрутами нашей страны, древней историей и культурой таких городов, как Самарканд, Бухара, Хива, включенных в Список культурного наследия ЮНЕСКО, масштабной работой, проводимой правительством для создания современной туристической инфраструктуры. Кроме того, были распространены буклеты об открытом в Самарканде Международном туристическом центре «Великий шелковый путь».

Наряду с этим в рамках международной выставки состоялись двусторонние встречи и переговоры с южнокорейскими туроператорами по вопросам реализации совместных туров, а также условиям участия в Ташкентской международной туристической ярмарке «Туризм на Шелковом пути» 15-17 ноября.

В целях информирования гостей выставки о возможностях паломнического туризма Узбекистана выпущены раздаточные материалы, подготовленные на

корейском языке Ташкентским государственным университетом востоковедения, о памятниках буддийской культуры на территории нашей страны, истории и традициях городов Риштан, Байсун, Чуст и Янгйукурган.

Посетители узбекского стенда высоко оценили туристский потенциал нашей страны и поделились своими впечатлениями.

«Презентация Узбекистана на ярмарке выделяется среди всех остальных», - сказал руководитель туристической компании Soroung Tour Ким Кван Сонг. - Я уже знаком с ролью вашей страны в истории и богатым культурным наследием, но после увиденного мной сегодня мое решение поехать в Узбекистан и реализовать новые совместные проекты стало еще более сильным. На выставке мне удалось обменяться идеями с рядом туристических организаций по интенсификации поездок путешественников из Южной Кореи в Узбекистан».

Международная туристическая выставка Korea International Tourism Show - KITS 2023 является крупнейшей международной ярмаркой, проводимой в Южной Корее. В мероприятии приняли участие более 800 представителей туристических фирм и компаний, эксперты и специалисты более чем из восьмидесяти стран мира.

ИА «Дунё».

Взгляд из-за рубежа

УЗБЕКИСТАН И АЗЕРБАЙДЖАН НА ПУТИ УГЛУБЛЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА И НАРАЩИВАНИЯ ВСЕСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Динамичное развитие экономики Узбекистана и проводимые масштабные реформы, появляющиеся новые возможности для развития двусторонних отношений находятся в фокусе внимания ведущих СМИ Азербайджана.

Печатные и электронные издания регулярно публикуют сообщения, аналитические статьи о современном развитии Узбекистана, происходящих в стране экономических и политических процессах, а также другие актуальные новости.

Как пишет ведущее азербайджанское Агентство международной информации Trend.az в статье под заголовком «Исторические узы братства Узбекистана и Азербайджана укрепляются и в наши дни», взаимоотношения узбекского и азербайджанского народов, отличающиеся особой теплотой и близостью, черпающие энергию из общих исторических и культурных составляющих, идентичных этнических и лингвистических корней, единой религии и традиций, уходят своими корнями в глубь веков.

«Взаимоотношения Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Президента Азербайджана Ильхама Алиева подняли двусторонние отношения на невиданный доселе уровень, создали площадку для подлинно конструктивных взаимоотношений, охватывающих широкий спектр и всю многогранность двустороннего взаимодействия», - говорится в статье. - Важным документом, укрепляющим отношения между Узбекистаном и Азербайджаном, является Декларация об углублении стратегического партнерства и наращивании всестороннего сотрудничества.



В другой статье под заголовком «Перспективные точки роста партнерства Узбекистана с Азербайджаном» Trend.az пишет, что торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество между Узбекистаном и Азербайджаном в последние годы динамично развивается. Между странами установлен режим свободной торговли в соответствии с Соглашением о свободной торговле, которое было подписано в городе Баку еще в 1996 году. «Учитывая, что во взаимной торговле не применяются таможенные пошлины, налоги и сборы, а также количественные ограничения на экспорт и/или импорт товаров, которые произведены на территориях двух стран, у экспортеров

имеются благоприятные условия для расширения объемов и номенклатуры товаров, которые они могут поставлять на рынки двух стран», - отмечается в статье. - Потенциал торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между Узбекистаном и Азербайджаном еще далеко не реализован, и с учетом взаимодополняемости наших экономик имеются большие перспективы для дальнейшего расширения взаимовыгодного сотрудничества».

В свою очередь информационно-аналитическая интернет-газета «Новая эпоха» в обстоятельном репортаже «Дни культуры Узбекистана в Азербайджане: как это было?» пишет, что в ходе состоявшихся

с 1 по 4 августа в столице Азербайджана (городе Баку) Дней культуры Узбекистана азербайджанские зрители смогли ближе познакомиться с узбекской культурой, обычаями и традициями, послушать узбекские песни, посмотреть национальные танцы и спектакли, принять участие в книжной выставке, гастрономической ярмарке.

«В рамках Дней культуры в Баку выступили народные артисты Узбекистана», - отмечает издание. - В Азербайджанской национальной библиотеке состоялась презентация «Уголка узбекской литературы» и переведенного на азербайджанский язык романа видного представителя узбекской литературы, широко известного поэта и писателя, драматурга и публициста, основоположника жанра романа в узбекской литературе Абдуллы Кадыри «Минувшие дни» (O'tgan kunlar/ Otan günlər).

Газета заключает, что проведение Дней культуры Узбекистана в Азербайджане стало знаковым событием в истории культурного взаимодействия между странами и взаимного духовного обогащения двух народов. То радушие, гостеприимство и теплый прием, устроенные для узбекских деятелей искусств в Азербайджане, в очередной раз продемонстрировали духовную близость между братскими народами, которые исторически объединяет много общего.

ИА «Дунё».

Акценты

ГОРОД МЕТАЛЛУРГОВ - ЛЕНТА НОВОСТЕЙ БЕКАБАДА



За последние несколько лет Бекабад полностью преобразился. В городе металлургов последовательно реализуется детально проработанная «дорожная карта» реформ, предполагающая повышение уровня жизни населения, создание необходимых условий для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, благоприятного инвестиционного климата.



По инициативе информационной службы хокимията Ташкентской области группа журналистов ознакомилась с проделанной в городе созидательной работой и намеченными планами на среднесрочную и долгосрочную перспективу.

Только за первые шесть месяцев нынешнего года мы привлекли порядка 15 миллионов долларов инвестиций, - рассказывает хоким города Насрулла Бабаев. - Немалые средства идут на реализацию масштабных проектов в экономике, социальной сфере, здравоохранении, строительстве жилья, благоустройстве и озеленении микрорайонов. Хотим, чтобы Бекабад был современным и комфортным для населения городом с хорошо отлаженной инфраструктурой, бесперебойной работой общественного транспорта.

Сейчас также в центре внимания подготовка к осенне-зимнему периоду. В городе 35 махаллей, где проживают более 102 тысяч человек, функционируют 19 школ и 35 детских садов. Мы учли уроки прошлой морозной зимы. Полным ходом идет работа по запасу необходимых зимой 360 тонн угля, 31 тонны сжиженного газа. Специалисты проводят обследование и ремонт 35 километров линий электропередачи и 25 трансформаторов. Кроме того, принято решение о создании резерва основных продуктов питания в размере 2,1 тысячи тонн. Необходимо, чтобы население бесперебойно получало электроэнергию, чистую питьевую воду. Не менее важен централизованный и по графику вывоз мусора и бытовых отходов. Сервисными компаниями, обслуживающими жилой фонд, созданы мобильные бригады, оперативно реагирующие на технические неисправности в коммунальных сетях.

В ходе поездки представители СМИ побывали в СГМ «Янги хаёт», в которой открылся медицинский пункт. Махалля, где проживают более 3400 жителей, не зря считается одной из лучших в городе. При непосредственном участии ее председателя Абдурахмона Нурматовой удалось заасфальтировать все внутренние дороги, наладить работу уличного освещения, построить детскую площадку. Открытие в махалле врачебного пункта, оснащенного аппаратами УЗИ, ЭКГ и другим медицинским оборудованием, даст возможность жителям вовремя проходить профилактические медицинские осмотры, получать необходимое лечение. Прием больных будут вести семейный врач и четыре патронажные медсестры. Пациенты также смогут посещать дневной стационар.

На территории махалли «Мустакиллик» - торжественная сдача в эксплуатацию многоэтажного жилого дома. В преддверии Дня независимости сразу 40 семей справили новоселье, получив ключи от двух- и трехкомнатных комфортабельных квартир. Дом возведен с использованием передовых энергосберегающих технологий, оснащён приборами учета электро- и водопотребления. До конца года будет построено еще пять многоквартирных жилых домов.

Большие изменения и в СГМ «Булок арик», где в рамках реализации программы «Обод махалла» отремонтированы общеобразовательная школа № 3 и два детских сада.

Наша махалля находится в старой части города. Из многоквартирных жилых домов 37 возведены в середине прошлого века и нуждаются в капитальном ремонте и постоянном тщательном обслуживании, - вступает в разговор председатель махалли Шоира Султанова. - За короткое время у нас появились новые тротуары, зеленые зоны, детские игровые площадки.

Сейчас меняем кровлю на жилых домах. Большую поддержку оказываем и тем, кто хочет начать свое дело. К примеру, на днях частный предприниматель Назокат Саидова открыла мини-цех по пошиву женской и детской одежды, приняв на работу четырех швей. В завершение поездки журналисты побывали на выездном приеме граждан с участием хокима города. Жители обращались с разного рода просьбами и предложениями. Многие вопросы были положительно решены на месте. Так, Наргизе Абдураимовой из махалли «Муками», воспитывающей сына-инвалида, предоставлена бесплатная путевка на двоих в один из горных санаториев Бостанлыкского района.

Город металлургов с хорошо развитой инфраструктурой и удобным транспортным сообщением преобразуется, стремительно меняется к лучшему.

Сергей Мутин.
Фото Рашида Галиева.



